

ИЗ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОДПОЛЬНЫХ КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ГОРОДА МИНСКА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

В годы немецко-фашистской оккупации в Минске действовала широкая сеть подпольных комсомольско-молодежных организаций. Только по линии горкома комсомола против немецко-фашистских захватчиков вели борьбу свыше тысячи юношей и девушек, объединенных в 20 организаций и 26 подпольных групп. Много комсомольцев и несоюзной молодежи работало в городском подполье по заданию партийных органов и партизанских отрядов. Сотни убитых фашистов, десятки уничтоженных вражеских объектов и других диверсий было совершено ими в годы войны. Кроме того, подпольщики вели многостороннюю разведовательную и агитационно-массовую работу в городе и его окрестностях [1].

Активно действовали в Минске молодые патриоты организации «Андрюша» (руководитель Кедышко Н. А.). В нее входило 30 подпольных групп, объединявших до 300 юношей и девушек.

Подпольщиками руководил штаб, руководимый Николаем Кедышко. В штаб входили Л. А. Домбровский, Киж (настоящая фамилия Л. Ярош), А. А. Головацкий, П. Сиротин, Л. А. Тарлецкий, Л. Володько и руководитель подпольной организации «Адам» А. Н. Велюжин [2].

Штаб организации создал специальную диверсионную группу, которую возглавили члены штаба Киж и Леонид Домбровский. В августе 1943 года комсомольцы Кедышко, Киж, Домбровский, Михневич, Головач подобрались ночью к немецкой машине и забросали ее гранатами. Находившиеся в машине обмундирование и пистолет шофера подпольщики забрали. В этом же месяце они забросали гранатами легковую машину, в которой ехало 3 фашистских офицера.

Домбровский и Киж убили на Галантерейной улице двух немцев, на Долгобродской уничтожили агента СД.

Группой комсомольцев-охотников организации было убито 50 гитлеровских солдат и офицеров. Подпольщики переправили в партизанские отряды 3 автомашины с боеприпасами, оружием и обмундированием, направили туда же 90 вооруженных подпольщиков города [3].

В борьбе с оккупантами погибли многие подпольщики этой организации. От страшных пыток в тюрьме погибли Ядвига Бересневич, Леонид Ярош и его мать Екатерина Ярош. Женю Игнатович гитлеровцы расстреляли, 16-летнюю Любу Кедышко фашистские палачи сожгли живой в крематории

Освенцимского лагеря. Страшные пытки и издевательства перенесли в концентрационных лагерях Владя и Леонид Домбровский, Август Головацкий, Борис Кедышко.

Успешно вели борьбу с врагом в Минске подпольщики организации «Виктор» (руководитель В. В. Михневич). В. В. Михневич и Л. Купрейчик произвели налет на жандармское отделение по Бондаревской улице и освободили заключенных, после чего переправили их в партизанский отряд.

Через неделю после этого Виктор Михневич и Леонид Купрейчик проникли на станкостроительный завод, где стояли отремонтированные немецкие танки и заминировали два танка. Маломощные, положенные вместо взрывателей, сработали через два часа. Танки были подорваны.

Подпольщики этой же организации Е. Микулич и Л. Володько, работавшие в организации автотранспорта «Штралло», вместе с В. Михневичем взорвали две автомашины и вывели из строя паровое отопление.

Большой переполох среди гитлеровских ищек вызвали умелые действия подпольщиков в типографии. Подпольщик Владимир Недельцев (он же руководитель организации «Владимир») систематически портил набранные тексты фашистских листовок, обращений, газет, плакатов. Он выносил из типографии шрифты, которые затем переправлялись в партизанские отряды. В феврале 1944 года перед самым выпуском немецкого агитационного плаката «В России и в Германии» (на плакате изображалась жизнь и труд в СССР и в Германии) он переставил заголовки под рисунками. Карикатуры, нарисованные ранее немцами в разделе «Россия», переместились в «Германию». Плакат был выпущен тиражом в 7 тысяч экземпляров и распространен [4].

Подпольщики города Минска вели большую разведывательную работу. Так, подпольщики организации «Крылов», руководителем которой был П. М. Гойчик, ежедневно контролировали движение поездов Минск—Молодечно. Подпольщик этой организации Сазонов передал в горком комсомола номера всех воинских частей, находившихся в Минске, фамилии их командиров. Им было переправлено также 2 плана города Минска с подробным описанием расположения воинских частей и укреплений.

Подпольная организация «Роберт», руководителем которой был Г. А. Марченко, контролировала движение по железной дороге Москва—Минск. Разведывательные данные подпольщиков этой организации были особенно важными, так как они характеризовали движение противника по главной магистрали Варшава—Минск—Москва. Движение поездов по Гомельскому направлению контролировала подпольная группа К. И. Ситкевича.

Особую ценность представляли сведения, доставляемые подпольщиками организации «Конструктор», руководителем которой был В. Ю. Юхневич. Они доставили в горкомсомола подробный план расположения оборонительных сооружений в окрестностях Минска. В плане были обозначены укрепления вокруг Минска (дзоты, бункера, траншеи, зенитные и артиллерийские установки, номера частей), а также были обозначены заминированные объекты в Минске с указанием расположения мин и взрывательных установок. Эта карта с подробным описанием обозначений в ней была переправлена командованию Советской Армии [5].

Фашисты в городе жили в постоянном страхе. В ночное время они не могли свободно показываться на улицах и жить спокойно в домах. Такие районы и улицы Минска как: Комаровка, улицы Долгобродская, Провиантская, Войсковая, Броневая, Могилевская, Грушевская и некоторые другие были для них запретными. Гитлеровцы забирались в блиндажи, за колючую проволоку, обставлялись большими охранениями, вооруженными не только винтовками, автоматами и пулеметами, но даже минометами и артиллерией.

Очень важную и опасную работу выполняли связные Минского подполья. В город они везли или проносили литературу, листовки, сводки Советского информбюро, взрывчатку, мины. Из города — оружие, медикаменты, боеприпасы.

Молодые патриоты Минска внесли большой вклад в общую борьбу белорусского народа против немецких захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Многие из них погибли в беззаветной борьбе с черными силами фашизма, в том числе руководители организации Николай Кедышко, Виля Гудович, Яда Бересневич, Александр Велюжин, Галина Сасина, Евгений Ситкевич и другие.

Несмотря на трудности и жертвы, минские подпольщики, руководимые Коммунистической партией, твердо несли знамя победы и вместе с воинами Советской Армии водрузили его над нашей столицей.

В отчетном докладе XXIV съезду секретарь ЦК КПБ К. Т. Мазуров отметил, что «В историю Коммунистической партии Белоруссии и в историю ее верного помощника белорусского комсомола — минское подполье входит замечательной боевой и яркой страницей» [6].

Литература:

1. Партархив Минского ОК КПБ. Ф. 174, оп. 1, д. 38, л. 36.
2. —»— —»— Ф. 174, оп. 1, д. 38, л. 36.
3. Партархив института истории партии при ЦК КПБ. Ф. 63, оп. 5, д. 2, л. 106.

4. Партархив института истории партии при ЦК КПБ. Ф. 63, оп. 5,
д. 2, л. 105.
5. Партархив института истории партии при ЦК КПБ. Ф. 63, оп. 5,
д. 2, л. 110.
6. «Советская Белоруссия» от 18 февраля 1960 года.
-

В. Т. РАДЕЦКИЙ

БОРЬБА ФРАНЦУЗСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЗА ЕДИНСТВО ЛЕВЫХ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ СИЛ

Развивая ленинскую теорию о формах перехода от капитализма к социализму и применяя ее к национальным и государственным особенностям Франции, к ее революционным и республиканским традициям, Французская коммунистическая партия поставила в центре своей борьбы за демократию и социализм создание единого фронта всех трудящихся.

Во Франции с ее традиционной многопартийностью эта задача может быть достигнута на базе длительного и прочного сотрудничества с другими левыми партиями, и прежде всего на базе совместных действий с социалистами, за которыми идет часть рабочего класса и значительные слои мелкой буржуазии.

Несмотря на то, что идеологические различия, политические разногласия существенно сказываются на отношениях между коммунистами и социал-демократами, но они не являются непреодолимым препятствием на пути к сотрудничеству. Коммунисты Франции исходят из того, что подавляющее большинство членов социалистической партии являются сторонниками мира и социального прогресса. Эта позиция коммунистов нашла свое отражение и в основном документе международного Совещания коммунистических и рабочих партий в Москве в июне 1969 года.

«Коммунисты, придавая решающее значение единству рабочего класса, высказываются за сотрудничество с социалистами и социал-демократами, чтобы установить передовой демократический строй сегодня и построить социалистическое общество в будущем» [1].

Проблема прочного единства коммунистической и социалистической партий ходом событий все более выдвигалась на передний план. Но, в течение многих лет на пути установления единства действий между коммунистами и социалистами, сохранялись исключительно большие трудности. Руководство СФИО принимало специальные решения, запрещающие организациям партии любые, даже ограниченные совместные